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Proposta de Teste [abril — 2018] rrora
Nome:
Ano / Turma: N.2: Data: - -

Naio € permitido o uso de corretor. Deves riscar aquilo que pretendes que ndo seja classificado.
A prova inclui um formulario.
As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

1.1.

1.2.

1.3.

CADERNO 1
(E permitido o uso de calculadora grafica)

Na figura esta representado, em referencial o.n. Oxyz, um octaedro regular

[OABCDE].
Sabe-se que:

. os vértices O e E pertencem ao eixo Oz;

. 0 plano BCE ¢ definido pela equacdo 2y + J2z-12=0;

. areta AB é definida pela equagao (x, v, z) = (3, 0, 3\/§)+ k(O,l,O); ke R.

Determina as coordenadas do ponto B.

Considera todas as sequéncias de seis elementos formadas pelas letras O, A, B, C, D e E, que
representam os vértices do octaedro.

Quantas dessas sequéncias comec¢am por uma consoante e tém as vogais juntas?
(A) 108 B) 360 (©) 60 (D) 120
Escolhem-se, ao acaso, dois vértices do octaedro.

Determina a probabilidade de ser escolhido o vértice A, sabendo que a reta definida pelos vértices
escolhidos ndo é paralela ao plano xOy.

Apresenta o resultado na forma de fragao irredutivel.

Em C, conjunto dos nimeros complexos, considera z, =3—21i .
Seja S a regido do plano complexo definida pela condigao:
|z—zA| S|—3i| A Im(z)<Im(z,)

O perimetro da regido S, arredondado as centésimas, € igual a:

(A) 4,71 B) 14,14 (C) 15,42 (D) 18,85



Novo Espaco — Matematica A 12.2 ano '! Porto
Proposta de Teste [abril — 2018] Editora

3. Numa casa houve uma rutura na instalacio de dgua, tendo sido detetada uma mancha numa das
paredes da casa.

A area da superficie da mancha foi aumentando até ao
momento em que a rutura foi reparada. A partir desse

momento a mancha foi diminuindo até desaparecer.

Admite que a drea da mancha, ¢ horas ap0s ter sido

detetada, é dada em metros quadrados, pela func¢io

/2 +
definida por: f ()= t0—2,7
o

Recorre as capacidades graficas da calculadora e resolve o seguinte problema:

Quanto tempo decorreu, apds a reparacio da rutura,
até a area da mancha atingir 25% da area detetada inicialmente?

Na tua resposta deves:
. Equacionar o problema.

. Reproduz num referencial o(s) grafico(s) da(s) fungcdo(Ses) que visualizares na calculadora e

assinalar pontos relevantes para a resolucio do problema e as respetivas coordenadas.

. Apresentar a resposta na forma ]Zlh El min (os minutos arredondados as unidades).

FIM (Caderno 1)

Cotacoes
¢ Total
Questoes — Caderno 1 1.1. 1.2. | 1.3. 2. 3.
Pontos 10 15 15 10 20 70
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CADERNO 2
(Nao é permitido o uso de calculadora)

1. Na figura, em referencial o.n. xOy, esta representada uma regido sombreada do plano constituida

por um tridngulo retdngulo e um semicirculo. A

y B
Sabe-se que:

.OB=2

. areta AB é paralela a Oy e o ponto A pertence ao semieixo
positivo Ox;

o
. . T :
. & é a amplitude, em radianos, do angulo AOB, com & € }O ,—[ . 0 A X

\j

s
Seja f a fun¢do, de dominio }O,E[ , que a cada valor de & faz corresponder a area da regido da

regido sombreada.

1.1. Mostraque Vae }O, g{, fla)= sin(20{)+gsin2 a.

8

f(a)—f(“j

1.2. Recorre ao resultado obtido em 1.1 e indica o valor de lim

0!%)E T
8 a——
8
2 ¢ T T V2=
A) == B) \2-= C) — D) 2+
(A) ) (B) ) (©) 5 (D) 1
2. Um ponto P desloca-se numa reta numérica no intervalo de tempo [ = [0 , 12] medido em
segundos.

P
@

y

0 1

t ) 1
A abcissa de P, em cada instante ¢, é dada por x(t) =2, Sx/i(cos (%j —sin (%D .

2.1.  Mostra que x(7)=5cos [%t +§] .

2.2.  Responde as questdes seguintes, atendendo ao resultado obtido em 2.1..

a) Determina f € [O , 12] tal que a distincia de P a origem seja igual a 5.
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b) Determina o valor de k de modo que x"(t) =kx(r).
. x(1)
¢) Calcula lim——=.
L 2 -1
2
d) O valor da frequéncia deste oscilador harmoénico é:
1 1 1 1
A — B) — © — D) —
5 2 4 3
3. Na figura est@o representados, no plano complexo, os pontos P, O, R, Se T.
Sabe-se que: Im(2) A
. o ponto P é o afixo de um nimero complexo z; 0
LWw=-21
R 7
Qual dos pontos assinalados na figura pode ser o afixo do niimero 0 o
complexo w? . e(z)
T
(A) R B) T © S D) 0 :
4. Em C, conjunto dos niimeros complexos, considera:
. . 5i
2 =(2+i) =31 ¢ z,==
Z
4.1.  Representa na forma a+bi; a,be R o nimero complexo z,.
4.2.  Representa no plano complexo o conjunto de pontos definido pela condi¢ao:
|z—zl|32 A |z| >3
FIM (Caderno 2)
Cotacoes
Caderno 1 (com calculadora)
Questoes | 1.1. 1.2. 1.3. 2. 3.
Pontos 10 15 15 10 20 Total | 70
Caderno 2 (sem calculadora)
Questoes | 1.1. 1.2. | 2.1.| 22.a) | 22.b) |22.¢) | 2.2.d) 3. 4.1. | 4.2.
Pontos 15 10 15 15 15 15 10 10 15 10 Total | 130
Total | 200
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FORMULARIO

GEOMETRIA

Comprimento de um arco de circunferéncia: ar
(a — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro;
r— raio)

.

Areas de figuras planas
Poligono regular: Semiperimetrox Apotema

2
Setor circular:

2

(a — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)

Areas de superficies

Area lateral de um cone: Ttrg

(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4y r?
(r — raio)

Yolumes

Piramide: %XA’rea da basex Altura

1
Cone: 5><Area da basex Altura

Esfera: 4 ntr® (r—raio)
3

PROGRESSOES

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u»):

u, +u

Progressao aritmética: nxn

1-r"

Progressao geométrica: u, X
1-r

TRIGONOMETRIA
sin (a+b)=sin a cos b+sin b cos a
cos (a+b)=cosa cosb—sinasinb
sinA _sinB _sinc

a b c

a’ =b*>+c*—2bccosA

COMPLEXOS

n_inf

(pcis 8)' =p" cis(nd) ou (pe’) =p'e
8 +2kn

1/ pcis Q:J;cis(e-ukn} ou {pe’=zfpe "

n

(ke{O , ., n—1} e ne N)

PROBABILIDADES

H=p, X +...+p, X,

o=lp, (x—u) +...+p, (x,— 1)
Se X € N(u,o) ,entdo:
P(u-o<X<u+0)=0,6827
P(u—-20<X<pu+20)=0,9545

P(u-30<X<pu+30)=0,9973

REGRAS DE DERIVACAO
(u+v) =u'+v'

(uv)'=u'v+uv'

sinu)'=u’ cosu

cosu)'=—u'sinu

(a“) =u'a"Ina (ae R*\{l})

(ac R"\{1})

LIMITES NOTAVEIS

lim [1+1j =e (neN)
n
. sinx

lim

x—0 X

=1

. e'-1
lim =1
x—0 X

. Inx
lim —=0
X—>teo

X

lim £ =0 (peR)

x—+eo P
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1.1.

1.2.

1.3.

CADERNO 1

(E permitido o uso de calculadora grafica)

Qualquer ponto da reta AB € do tipo (3, k.32 ) ;ke R.
Em particular, o ponto B € do tipo (3, k,3v2 ) :ke R e pertence ao plano BCE.

Entio, 2% k + /2 x3~+/2 =12 = 0 . Daqui resulta que k =3.

Se k=3, entdo B(3, 3, 3x/§)

Resposta: B(3, 3, 3\/5)

Para a primeira letra da sequéncia ha trés possibilidades.
O grupo das vogais e as restantes duas consoantes podem permutar entre si de 3! maneiras.
As vogais entre si podem permutar de 3! maneiras.

No total, o nimero de sequéncias a comecar em consoante e as vogais juntas € dado por:
3x31x3!

3x3!1x3!=3x6x6=108

Opcao: (A) 108

Sejam R e S os seguintes acontecimentos:

R: “E escolhido o vértice A”

S: “A reta definida pelos pontos escolhidos ndo € paralela ao plano xOy”

Pretende-se obter o valor da seguinte probabilidade condicionada: P (R |S )

2
kos) e

_PRﬂS _ G, _ 15 _2

P(R|S)_ P(S) _6C2—4C2_15—6_9
°C, 15

Resposta: %
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2. A condicio dada define um semicirculo de raio 3, tal como esta . A
representado na figura. m)
Assim, o perimetro da regido S é dado por: R R
2nr 0|/ ; " Re(2)
2r+=——=2r+nr=6+3n =2 Za
S
6+3n=15,42

Opcao: (C) 1542

3. Area da mancha no momento em que foi detetada:

1= =7

O momento em que se procedeu a reparagdo corresponde ao maximo da fungdo.

Apbs inserir a expressao da funcdo na calculadora, identifica-se o

Y1=7((2X+06.7)/€7((0.3X)))

instante em que esta atinge o valor maximo, considerando uma janela
com x_. =0 ,umavezque 0.

Verifica-se que esse instante ocorre para ¢ = 2,9833.

=2.9833312 Y=1.6504698

Pretende-se resolver a equagio f (x)=0,25%+/0,7 .

Para isso, insere-se a funcio definida por 25% da éarea detetada inicialmente, ou seja,

g (x) =0,25%4/0,7 e identifica-se o ponto de interse¢io dos graficos S EEEE

de fe g, fazendo o ajuste necessério a janela de visualizacdo.

Identifica-se o ponto de coordenadas: (23, 284; 0, 209) [\

* b
3.283601 Y=.20916501

————

O tempo decorrido apds a reparacao € dado por: 23,284 —2,983 =20,301.
0,301x60=18,06

Ap6s a reparacdo decorreram, aproximadamente, 20,301 horas, ou seja, 20 h 18 min.

Resposta: 20 h 18 min
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CADERNO 2

(Nao é permitido o uso de calculadora grafica)

1.1. COS&=%DO_A=ZCOSG

SinCL’=A—ZB — AB=2sina

OAXAB _ 2cos(a)2sin(a)

Area do tridngulo [OAB]: =2sin ( 0() Cos ( 0() =sin ( 20,’)

AB 2sina

Raio do semicirculo: 7 = =sin

; ) ) . nr2 T Sin2 (0[ )
Area do semicirculo de raio ¥ =SIn & : 7 = T

< : : nsin’ (@)
Area da regido sombreada: f (&) =sin(2a)+————

1.2. lim

fa)= [sin(2a)+%z(a)j = 2cos(20{)+gx2sin (a)cos(e) = 2cos(2a')+gsin(2a')

4

Vil Tl=2cos| X |+ Zsin| X :2x—2+£x£:\/§+\/§n
8 4) 2 4 2 2 2

Opcao: (D) \/5 +

V2
4

21, Scos (%’+%] = 5[cos [%’] cos Gj—sin [%’] sin GD _
- 5x%(cos(%tj —sin (%ID - 2,5\/§(cos(%’j —sin (%ID = x(r)

T T
Assim, tem-se X(7)=5cos (— +—j .
2 4
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22.  a) x(t)=5v x(t)=-5=cos KLY R RSN (LML I DIN
2 4 24
Tt

<:>7+§:kn, keZ Atel0,12] 2 +1=4k , ke Z A1e[0,12]

@t:%, keZ Atel0,12]

St=1,5vei=35vt=55vi=75v t=95ve=115

Solugdes: 1,5; 3,5; 5,5; 7,5; 9,5 e 11,5

T T
b t)=5cos| —+—
) (1) (2 4}
()= 3e0s( 2+ 2] =5 Zein( 247
2 4 2 2 4

' 2
x"(t): —SXESin n—t+£ :_SXEXECOS T[_t+£ - _ E SCOS 7T_t+£
2 2 4 2 2 2 4 2 2 4

T
Daqui resulta que k= _Z .

R w
esposta: ———
4

T PN T 1) = T n
—+— (3 Scos| —| y+— |+— Zy+ =
5005(2+4j(0)‘ (2(}) 2) 4j ' 5005(2y+2)
im im
2

Fazendo ;—% =y, tem-se:

T
—5si
sm(2 yj

=lim——= 2=

b 1 b o b

Scos| —| y+— |+— Zy+=

(2(}) 2) 4j ‘ 5003(2y+2j
=lim

1in11—1 = llr% 1 1 5
e Z(t—j . 2y . 2y ” 2y><£><—
2 2 @
T
sin| —y
5 (2 ) Sm Sn
=——Ilim =——X]l=——
Ey—)O E 4 4
2
bl
Resposta: — ——
4
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4.1.

4.2,

.
d) x(1)=5c08| —+—
) x(7) cos(2 4}

Periodo da fungdo: 7T = =4

N\Fl|;)

Frequéncia do oscilador harménico: 1 =_
1

Resposta: —
4

Se z=a+bi, entdo P(a, b).
w=-zi=—(a—bi)i=—(ai+b)=-b—ai
Entdo, o afixo de W¢é o ponto de coordenadas (—b, —a) .

O ponto S € o tnico que pode ter coordenadas (—b, —a) .
Opcao: (C) S

z,=(2+i) =3i=4+4i-1-3i=3+i

Zy=—*= = = ——+—1

C5i 5i . S5i(3+i) 54151 1 3.
z, 3-i (3-i)(3+i) 10

Resposta:

—_l+§i
’ 2 2

|z—zl| <2 A |z| 23

‘Z —Zl‘ <2 — Representa um circulo de centro no ponto (3, 1) e

raio 2.

|Z| >3 — Representa a parte exterior do circulo de centro (0,0)

e raio 3, incluindo a fronteira.

Im@) |

L=< ~a
-
.

Porto
Editora

-
\J
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